



退役军人杨宝民为康西瓦烈士陵园六十一位烈士找到亲人——

「寻亲，以康西瓦的名义」

张建功 杨 鸿

“王湖虎、罗哲根、吴来生……”

初秋时节，新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市一套普通的住宅里，退役军人杨宝民翻看着一份特殊的表格，表格记录着康西瓦烈士陵园里至今还没有找到亲人的烈士名字。

今年，是杨宝民为康西瓦烈士陵园烈士寻亲的第5个年头。

出生于山东菏泽的杨宝民，1991年考入原中国人民解放军外国语学院，毕业后分配到驻疆某部，在部队一干就是18年，两次荣立三等功。2013年，杨宝民自主择业，投身经济建设大潮。2018年底，新疆维吾尔自治区退役军人事务厅成立，杨宝民以志愿者身份投入服务保障退役军人工作。

2019年6月，杨宝民随自治区退役军人事务厅工作组赴高原慰问边防官兵，期间，他们专程前往康西瓦烈士陵园祭奠烈士。

这是杨宝民第一次走进康西瓦烈士陵园。陵园位于皮山县，海拔4280米，最早安葬在这里的是在20世纪60年代边境作战中牺牲的官兵。之后的岁月里，陆续有戍守边防或参与边疆建设牺牲的烈士安葬于此。

抚摸着一座座墓碑，杨宝民发现大多数烈士牺牲时都很年轻，没能留下儿女，且陵园地处雪山高原，路途艰辛，少有家人探望。为此，他不禁潸然泪下。

“一定要为陵园的烈士们找到亲人。”杨宝民暗下决心。

从康西瓦烈士陵园回到乌鲁木齐后，杨宝民开始搜集历史资料，联系军地档案馆，走访参战老兵，为烈士寻找亲人。

杨宝民将内心的感动和寻亲的愿望写成《寻亲，以康西瓦的名义》一文，发表在网络上，被广泛转发，带动更多人加入帮烈士寻亲的队伍。

卡晓玲是杨宝民找到的烈士亲属中极少数的烈士亲生子女。甘肃籍烈士卡卡义牺牲时，他的女儿卡晓玲还没出生。

2019年8月，卡晓玲看到杨宝民发表的这篇文章，抱着试试看的态度，拨通了杨宝民的电话。在杨宝民牵线下，寻找父亲多年未果的卡晓玲，终于得知了父亲的长眠之地。

在湖南志愿者刘新民帮助下，杨宝民还联系到卡卡义的同班战友王同升。听王同升讲述卡卡义的战斗故事

后，从未见过父亲的卡晓玲心里勾勒出父亲的模样。

从甘肃省肃南裕固族自治县到新疆乌鲁木齐市，1300余公里；从乌鲁木齐市到喀什地区叶城县，1500余公里；从叶城县到康西瓦，400余公里……2021年6月，卡晓玲的寻亲之路终于成行。

在杨宝民陪同下，卡晓玲和儿子一起来到康西瓦烈士陵园。跪倒在父亲墓前，卡晓玲放声痛哭，哭声回荡在冰峰雪岭间。

临走前，卡晓玲小心翼翼地把一捧坟前的泥土装进口袋，带回故乡。

为了帮助更多烈士找到亲人，杨宝民根据烈士的家乡地址寄出了30多封信函，在信中写明烈士的基本信息。几年时间里，有十几位烈士亲属主动联系杨宝民。

甘肃籍烈士王虎儿的家人按照信封上的联系方式打通了杨宝民的电话，经过了解，终于确认王虎儿的安葬地就在康西瓦。

湖南籍烈士谢孟初牺牲时年仅23岁，家人知道他的安葬地，但由于当时信息闭塞、交通不便，他的母亲直到去世也未能到儿子的墓前看一看。2021年清明节，在杨宝民帮助下，谢孟初的弟弟来到康西瓦烈士陵园祭奠，终于替母亲完成了多年的心愿。

在搜集整理资料过程中，杨宝民发现，由于时间久远，有些烈士的姓名、籍贯、牺牲时间等信息并不准确，这给寻亲增加了难度。经过多方查证，他先后核准了40多名烈士信息。烈士贾扎根是河南省辉县人，但当时登记成“浑县”，杨宝民经过反复核实，找到了烈士的侄女贾芳芳。

经过几年不懈努力，杨宝民先后为康西瓦烈士陵园中的61位烈士找到亲人，借助各方力量协调多批烈士家属赴康西瓦陵园祭扫，联系爱心企业为家庭困难烈士亲属进行捐助……如今，看着修葺一新的康西瓦烈士陵园，杨宝民感慨不已。他表示，将继续为烈士寻亲，以告慰守卫边疆的忠魂，祖国和人民没有忘记他们。

图①：杨宝民在康西瓦烈士陵园为烈士擦拭墓碑。

图②：杨宝民（右）到甘肃寻访参战老兵文德孝。

受访者供图

8月20日一大早，福建省东山县铜陵镇后井渔港人来人往，休渔结束出海捕捞的渔民们，带着新鲜肥美的海鲜陆续回港。

丰收的时刻，渔民颜荣东、黄金喜等人将刚捕捞的第一网鱼搬上岸，第一时间将2000多斤新鲜海鲜打包装箱，准备送给驻岛官兵品尝，表达东山渔民的拥军心意。

“子弟兵为了我们的幸福生活付出很多。我们没有什么好东西，只想把第一网最好的海鲜送给他们，让他们尝尝我们新鲜的东山山浪鱼。”颜荣东笑着说。

“在东山岛有个不成文的约定，出海归来第一网鱼要先送给子弟兵。”东山县双拥办负责人介绍，这一做法已经延续了十几年。

东山县素有拥军支前的光荣传统。多年来，东山县党政领导和群众全力支持部队练兵备战，让驻岛官兵时时感受到温暖与热情。

8月20日上午，渔民们将第一网鱼送到某部营区，官兵们在门前排队迎接。

收到第一网鱼，某部领导代表官兵说道：“感谢东山群众给我们送来海鲜，我们感受到了支持和关怀。我代表全体官兵承诺，一定刻苦训练，争立新功，不辜负人民的厚爱。”

在东山县，军民鱼水情在一次次共建交流中不断加强。不只是渔民，驻岛企业、商家也陆续加入拥军队伍。

福建省东山县渔民有个不成文的约定——

第一网鱼慰问子弟兵

李 涛 戴伟国



截至目前，东山县拥军联盟单位已增至300余家。

李 涛 摄



扫码观看



高原爱民情

连日来，陆军某部官兵与新疆军区夏边连边防官兵共同前往边防连驻地附近村庄开展爱民活动。

活动中，官兵组成政策宣讲小组、医疗援助小组等，向村民宣讲党和国家的惠民政策，开展义务巡诊、免费理发等服务，浓厚军民鱼水情。

崔毅峰摄



近日，广东省河源市源城区征兵办在高校毕业生专场招聘会上开展征兵宣传。

广西壮族自治区开展役前教育规范化业务培训

役前教育有了工作指南

本报讯 李贤、梁荣兴报道：近日，广西壮族自治区预定新兵役前教育规范化实施业务培训在百色市举行，培训采取实地参观、示范观摩、汇报展示、研讨交流等方式，提升各级规范组织役前教育能力。广西壮族自治区、市、县三级征兵办负责人参训。

役前教育是锤炼预定新兵意志

品质、增强适应能力的重要途径，也是检验和提升兵员质量的有效抓手。据介绍，此次培训以广西壮族自治区《预定新兵役前教育规范》为依据，对役前教育工作全流程、全内容进行解构分析，形成12项组织实施规范、20份授课教案、19个参考示例和17部教学视频，为参训人员提供“一看就懂、一学就会、拿来能

用”的参考样板。

期间，组训部门组织参训人员实地参观县级兵役服务中心，观摩预定新兵综合评估、组织情况分析会、课目实施示范，观看“全区预定新兵役前教育组织与实施”示范片，并组织经验交流与座谈讨论。

“役前教育期间要突出国防教育

用”的参考样板。

期间，组训部门组织参训人员实地参观县级兵役服务中心，观摩预定新兵综合评估、组织情况分析会、课目实施示范，观看“全区预定新兵役前教育组织与实施”示范片，并组织经验交流与座谈讨论。

“役前教育期间要突出国防教育

青海省军区对民兵装备仓库建设实施规范化治理

民兵仓库装上智慧大脑

本报讯 邓革虎报道：20多个分屏画面，清晰显示从各个角度传回的实时影像：仓库内，摆放整齐的各类装备器材尽收眼底；仓库外，各条道路的实时状况一览无余……近日，青海省军区民兵装备仓库建设规范化治理现场观摩活动在西宁警备区民兵装备仓库举行。

“我们在严格落实传统人防、物防、技防要求基础上，运用智能手段，拓展防卫区域，健全防控机制，打造了集视频监控、指纹门禁、声光报警等为

一体的综合安全管理体系。”西宁警备区领导介绍，前几年，由于民兵装备仓库建设年代较久，存在基础设施差、看管力量弱、安防手段单一等问题。

“信息时代，要搭上智慧建设‘顺风车’，破解民兵装备仓库建设发展面临的现实矛盾和问题。”西宁警备区党委一班人形成共识。他们坚持问题导向，引入科技手段，推动民兵装备管理保障提质增效。

去年以来，西宁警备区按照装备

立体化安防、专业化警卫”要求，完善配套基础设施，编实建强警卫力量，运用网络化、数字化、智能化方法，构建联通仓库、市应急指挥中心、警备区的军地指挥监控系统，使执勤、指挥、控制无缝链接，编织扎紧民兵装备仓库管理安全网。

入侵报警、无人机巡航……来到仓库监控室内，功能齐全的智能安防系统让观摩人员眼前一亮。在监控大屏幕上，防爆、火情摄像机和无人机巡查系统组成的多个视频监控网实现全

方位监控。据介绍，当警戒区域发现入侵或人为破坏，系统将自动对视频信息进行捕捉、识别、智能分析和语音报警，协助值班人员第一时间查明情况并快速处置。

在观摩现场，随着一声刺耳的警报声响彻云霄，一场以民兵装备仓库遭10余名“不法分子”冲击营门为背景的应急防卫演练拉开帷幕。

红外入侵系统报警响应，摄像头动态跟踪捕捉人脸，执勤警卫发现“可疑人员”后快速反应，仓库应急处突预案迅速启动，在岗人员领取防爆装备进入战斗状态。驻地公安特警、民兵连民兵和消防支队消防队员案而动、联动处置……

不少现场观摩人员表示，此次活动收获颇丰，他们将对照民兵武器装备建设标准，借鉴转化试点单位有益做法，努力提高民兵武器装备仓库建设管理质效。

甘肃省庆城县 抓实廉洁征兵工作

本报讯 张克杰报道：连日来，甘肃省庆城县多措并举抓实廉洁征兵工作。他们组织征兵工作人员、应征青年和家长参加廉洁征兵座谈会，向县乡村三级廉洁征兵监督员发放聘书。同时，公开公示廉洁征兵举报电话和监督员花名册，以电话抽查方式向应征青年了解问题线索，严格落实廉洁征兵“日报告”制度，筑牢廉洁征兵防火墙。

浙江省瑞安市 组织军属免费体检

本报讯 陈怡惠报道：近日，浙江省瑞安市退役军人事务局组织500余名义务兵父母和军烈属前往该市人民医院进行免费体检。体检前，他们为部分偏远乡镇军属安排大巴车接送；体检现场，他们为每位军属发放精心准备的纪念品，安排肝功能、肾功能、心电图等10多个体检项目，并一人一册建立体检档案，切实增强军属的荣誉感和获得感。